
VARIETĂȚILE Șl SPECIILE MICROBILOR
ȘI

RAPORTUL LOR CU ORGANISMELE SUPERIORE
DE

Prof. Dr. V. UABEȘ, 
Membru al Academiei Rumine.

Ședința de la 2 Main 1903.

Cercetările moderne asupra microbilor au modificat mult noțiunea 
ndstră generală asupra condițiunilor vieții și asupra originii primelor 
ființe viețuitdre. Este o noțiune curentă că primele organisme ar fi 
fost nisce amoebe, protozoare interiöre, și anume constituite de masse 
protoplasmatice, cum ar fi Urschleim» al lui Haeckel, care autor a căutat 
să explice chiar viéta, din calitățile chimice și morfologice ale proto
plasme! Starea de agregație a protoplasmel și schimbările chimice 
ale acestei substanțe, anume descompunerea substanțelor cärbunöse, 
poducțhinea de acid carbonic, s’a privit ca condițiune fundamentală 
și generală a vieții.

Cu töte acestea, astăijl trebue să admitem că primele organisme 
trebue să se fi desvoltat înaintea aparițiuniî amoebelor și chiar a 
plantelor inferiöre, căci este neîndoios că adevărațil protiștl trebue să 
fi fost cel mai puțin pretențioși în ce privesce composițiunea, ali- 
mentațiunea, precum și a tuturor condițiunilor de existență. In acăstă 
privință nu este îndoios că bacteriile corespund cu mult mal mult 
acestor condițiuni decât amoebele, fiind mult mal mici, de o composi- 
țiune chimică și morfologică mai simplă, variind composiția lor după 
mediul în care trăesc, neavônd trebuință de composite carbonöse pen
tru nutrițiunea lor, mulțumindu-se cu substanțe anorganice, precum 
sunt hidrogenul sulfuros, amoniacul sau și chiar azotul aerului, pe 
cari le pot oxidă sau transformă pentru a servi la nutrițiune și asimi- 
lațiunil lor. Asemenea pe când protoplasma nu pöte trăi decât în li
mite înguste de temperaturi, anume bacterii pot trăi la temperatura 
de 0“ până la peste 70®. Tot așă microbii au cele mai largi condițiuni
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de existență în natură, posedă o energie vitală, o proliferabilitate și o 
variabilitate enormă. Sunt microbi cari trăesc în condițiunile cele mai 
defavorabile, cari trăesc cu aer saü fără de aer, alții trăesc numai 
în țesuturi vii, alții în împrejurări în cari nici o altă ființă vie nu-șl 
gâsesce posibilitatea de a trăi.

Vedem deci că microbii trebue puși pe o tn'ptă mai inferidră decât 
cele mai mici plante saü animale; ele însă nici nu intră propriu <Jis 
în acest mare grup de ființe, cari au fost puse la un loc de Haeckel 
sub numele de 'protiști^ și din cari s’ar fi desvoltat atât animalale 
cât și plantele, căci acești protiști au coiidițiuni mai complicate, mai 
pretențidsp de existență decât bacteriile. Ast-fel cred că ar fi rațional 
a adăugă la clasificarea lui Haeckel încă o tréptá mal inferidră, adecă 
cea mai inferidră și care în adevdr ar corespunde trecerii lumii anor
ganice în cea organică, întocmai precum trecerea lumii organice în 
cea anorganică este opera bacteriilor. Insă acdstă lume a bacteriilor 
nu se ridică în seria filogenefică în iot-deauna prin regnul protiș- 
tilor, ci se pdte desvoltâ și direct în direcțiunea regnului vegetal. 
Numai într’atâta ași face concesiuni botaniștilor, cari ar voi să înglo
beze microbii în organul vegetal.

In tesă generală însă trebue să constatăm că bacteriile nu sunt 
plante saü ciuperci inferidre, precum s’a afirmat în timpurile din urmă, 
căci le lipsesc anume caractere ale plantelor, cu tdte că microbii aü o 
rudenie evidentă și cu algele, și anume cu cianoflceele, atât din punctul 
formei și al desvoltării, cât și al nutrițiuniî cu substanțe simple mi
nerale. producendu-se o adevărată sintesă a moleculului de albumină 
din atari substanțe. In schimb alte bacterii sunt înrudite mai cu sdmă 
cu mucegaiurile, anume cu streptotricheele, cari formdză un grup de 
transițiune între bacterii și mucegaiuri- Pe de altă parte, bacteriile pre- 
sintă și forme de trecere către protiștii propriu (iișT-, și anume către 
protozoarl. Ast-fel cred că am putut stabili în mod destul de sigur 
că microbul descoperit de mine al hemoglobinuriei saü al febrei de Texas 
presintă o atare transițiune, anume prin caracterele salo morfologice 
și prin reacțiunile sale chimice. In fine mulți microbi presintă flagele 
și presintă și alt-fel de caractere comune cu protozoarii inferiori, printre 
cari ași menționâ în prima linie presența corpusculilor raetachromatici 
descoperițî de mine Ia bacterii, precum și la formele lor de transițiune.

Din punctul de vedere al transițiunii bacteriilor în mucegaiuri, acdstă 
trecere este probată mai cu sdmă prin anume constatări, cari ne inte- 
reseză mai de aprdpe și asupra cărora trebue să insistăm.

Discuțiunea asupra unei atari legături între bacterie și inucegaiu
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este veche, datând de la lucrările lui Naegeli, Hallier, etc. Greșâla 
acestor autori eră că, presupunând o trecere între bacterie și mucegaiű, 
au credut că pot afirma că ori-ce bacterie pdte trece în altă bacterie 
saii chiar în inucegaiu saù că bacteriile ar ti numai nisce stadii de 
desvoltare a diferitelor mucegaiuri. S’au ridicat în contra acestor ve
deri greșite botaniștiî și microbiologiștii cei mai distinși, ca Brefeld, 
Sachs, Colin, precum și Pasteur, Koch și alții, cari tind a dovedi speci
ficitatea bacteriilor. Insă acăstă reacțiune a mers prea departe, ast-fel 
în cât Kocli și șcdla Iul afirmaü că fie-care bacterie patogenă își pă- 
streză în tot-deauna caracterele sale morfologice, chimice și biologice. 
M'ani ridicat, unul din cei din dintâi, în contra acestei concepțiunl prea 
absolute, arătând anume pentru microbii cholerel, dar și pentru diferiți 
alțl microbi, precum și al tuberculose!, că unul și același microb patogen 
pőte să se presinte sub diferite forme. Ast-fel bacilul cholerel, după 
felul condițiunilor de nutrițiune și de cultură, se pőte presintà când 
sub forma rotundă, mal mică sau mal mare, când ca bastonaș mai 
scurt, mai lung, mai subțire, mal gros, când ca filament spiral. Aceste 
cercetări s’aû făcut în același timp și în urma mea pentru o serie 
de alte bacterii, ast-fel în cât astădi nimeni nu mal insistă asupra 
constanței de formă a bacteriilor patogene.

Insă am mers și mai departe, revisuind diferințele semnalate de către 
botaniști, mai cu sâmă între bacteriile și ciupercile mai super iore, anume 
streptotricheele. Deja autorii mai vechi aii constatat că steptotricheele, 
cladotricheele și beggiatoa presintă formele mai înalte ale microbilor, 
represintând transițiunl spre plante mal înalte. D iferința între bacteriile 
propriu dise și între acele forme ar fi că bacteriile inferiőre n’ar formă 
nici ramificațiuni adevărate, nici n’ar presintă o deosebire între vârf 
și basă, n’ar formă mieelil, nici țevi particulare de celulosă, cari ar 
caractérisa anume ciuperci, precum sunt ascomicețil. In același timp însă 
s’aù descoperit anume părăsiți la om și la animale, cari aveaû și unele 
caractere ale bacteriilor și altele ale ciupercilor mal superiőre. Din
tre acestea ne intereseză mal cu semă așă numitul actinomices, care 
presintă un sistem de fire fine eu o rețea în centru și rade la peri
ferie, producând abcese și tumori, mai cu sâmă pe őse.

Examinând mal de aprópe acest părăsit, am constatat următdrele : 
1. Miceliul presintă mal mult caracterele unor bacii! cari se colorăză 
după metode caracteristice pentru anume bacterii (Gram). 2) Am arătat 
că radele ciupercii conțin nisce spori mai resistențl, cari servesc pentru 
păstrarea vitalității și pentru reproducțiune. 3) Aceste îngroșărî ter
minale ale microbilor sunt înconjurate de o substanță striată, for-
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mând o capsulă de protecțiune în jurul sporilor și al părăsitului Aceste 
afirmări au fost aprobate curând de Boström, sub al cărui nume trec 
astădî în parte și constatările mele, pe când numai interpretarea asu
pra croselor, ca substanță capsulară și de protecțiune, trece ca teorie 
a mea. Prin aceste constatări am arătat tot de odată că există o legă
tură mal strînsă între bacterii și actinomices decât se credeă până atunci. 
Déjà mai nainte (1882) arătasem și desemnasem că bacteriile tubercu
lose!, precum și ale leprei în anume condițiuni, se pot ramiflcâ și pot 
arătă la extremități o îngroșare, apoi Metchnikoff și Straus au con
statat asemenea un fel de mugurire a bacihilul tuberculosel. Aceste 
fapte însă eraü cu totul excepționale. Cu töte acestea se vedeă din ce 
în ce mai mult, că bacteriile inferióre în anume condițiuni de viăță, și 
mai cu sémà în condițiuni mal puțin favorabile, îșipot schimbă carac
terul, formând ramiflcațiunl, măciuci, capsule terminale, întocmai ca în 
actinomices. îndreptând atențiunea mea asupra acestor fapte, am putut 
găsi din ce în ce mal mulțl microbi la cari putem constată o ramifi
care și o deosebire între extremitate și basă. In acest ordin de idei 
am studiat mal cu semă un grup de bacterii din cele mai importante 
pentru om, adecă streptococii, arătând că acești microbi represintă 
forme de transițiune între microbii cei mai primitivi și, între strepto- 
trichee. Microbii aceștia formézâ lanțuri. Dacă însă se turbură divi- 
siunea regulată a microbului, se produc ramificațiunl și, împedecân- 
du-se desvoltarea mai departe, se nasc îngroșărî sau butóne sau mă
ciuci terminale. Am constatat mai departe atari streptococi patogeni 
capsulați saû mal bine dis așezați în interiorul unor țevi gelatinöse, 
prin cari lanțurile și ramifieațiunile sunt fixate, apropiindu-se aceste 
forme grupului lui leiiconostoc. Am descoperit mal departe nisce 
microbi, adecă grupul ascobactoriilor, în care se pot constată cele 
mal variate forme de crescere și de divisiune, de ramificațiunl, de 
formațiuni capsulare, arătând töte trecerile intre diferitele forme ale 
microbului și ale ciupercilor mal superióre. Aceea ce caracterisézâ aceste 
bacterii, și ași dice bacteriile în tesă generală, este că aceea ce la or
ganisme superióre formézâ un caracter stabil pentru a deosebi specii, 
ordine saû chiar clase întregi, se desvoltă de multe ori la același fel 
de microbi, constituind de multe ori caracterele unei varietăți artifi
ciale și pasagere. Putem dæ© că și acest caracter, adecă variarea 
caracterelor esențiale ale formei și ale vieții microbilor, constitue o 
probă importantă pentru inferioritatea acestor microbi, și ne îndreptă- 
țesce a presupune că microbii sunt acele ființe din cari, din causa
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unei variabilități extraordinarei puteau ușor să se diferențieze töte 
cele-lalte organisme.

Am constatat cel dintâiu ramificațiunî pe bacilul difterieT, arătând 
tot odată că extremitatea acestui bacii are o structură analógé cu mă
ciuca actinomicesulul, constatând o rudenie a acestui microb, anume 
de o parte cu streptococi, de alta cu actinomices. Chiar la microbii cel 
mai bine studiațl până acuma și cari serviau ca tipul bacteriilor pro- 
priü dise, așă spre exemplu la bacilul cărbunelui, am putut constată, 
prin anume condițiuni de cultură, ramificațiunî și măciuci terminale, 
In fine, în timpul din urmă, într'o lucrare făcută împreună cu fostul 
meii elev, Dr. Levadite, am putut arătă că în anume condițiuni ba
cilul tuberculosel póte să-șl schimbe caracterele ast-fel, în cât se des- 
voltă exact ea și actinomices. Același fapt s’a constatat în urmă pen
tru tótá seria microbilor cari sémënâ cu acest bacii. Mal cu sémâ prin 
acéstâ din urmă descoperire am făcut să dispară deosebirea dintre 
bacteriile inferióre și dintre cele superióre și am putut să dărîm cu 
totul limita sistematică ridicată între bacteriile propriû dise și între 
ciupercile mal superióre, ast-fel în cât definițiunea microbilor saù a 
bacteriilor superióre trebue să fie schimbată în mod radical.

AstădI, față cu cercetările moderne asupra bacteriilor, nu mal putem 
admite nici un caracter isolat pentru a distinge microbii de ciuperci, 
căci nici lipsa de ramificațiunî, nici felul fructificării, nici lipsa de 
vârf saû de basă, nici lipsa unei segmentări, în fine nici caracterele 
și produsele chimice ale microbilor nu se mal pot întrebuința pentru 
diferențiere.

Nu trebue însă să credem că diferitele forme de microbi ar puté 
din acéstâ pricină să trécé în diferitele forme ale ciupercilor, cum se 
credeă înainte, ci trebue afirmat că (întocmai precum diferitele specii 
ale microbilor nu se pot deosebi prin un singur caracter) bacterio- 
logia nu suportă nici un fel de sistem artificial de clasificare. Trebue 
neapărat să deosebim diferiți microbi prin totalitatea caracterelor, pre
cum și prin anume forme și produse caracteristice ; bacteriologia mo
dernă insistă mai cu sémà asupra celor din urmă caractere, afirmând 
că un anume microb, producând o bôlâ saü o fermentațiune specială, 
cultivându se exact în aceleași condițiuni în cari a produs bóla saű alte 
fenomene caracteristice, trebue să se presinte în tot-deauna sub aceeași 
formă și producând aceeași bólé sau aceleași fenomene.

După părerea mea însă acéstâ concepțiune, deși acceptabilă în tesă 
generală, de multe ori nu se póte practică, căci cum ara (Jis, microbii 
sunt fórte variabili, și de multe ori nu stă în puterea nösträ a repró-
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duce exact condițiunile în cari microbii îșî desfășoră o anume acțiune.
Ast-fel există neapărat microbi cari de obiceiu produc tot-deauna 

una și aceeași bdlă. Insă nu încape îndoiălă că cea mal mare parte a 
microbilor patogeni produc diferite bőle, sau după ce aii produs o 
bólá își perd cu totul însușirea de a raaî produce aceeași bólá. Acești 
din urmă microbi sunt însă mult negligiațl de către bacteriologî, cu töte 
acestea el probâză că cu töte metodele fine bacteriologice, în cele mai 
multe cașuri nu suntem în stare de a păstră anume caractere alo mi
crobilor. Alte caractere însă sunt mai stabile și se adresezăla grupe 
mai mari de microbi, dar tocmai acele caractere sunt de multe ori 
comune și pentru microbi și pentru ciuperci superióro. Așâ, spre ex.. 
am putut constată că din acest punct de vedere streptotricheele, și 
anume actinomicesul, stau mal aprópe do microbi decât alțl microbi de 
același fel, am puté dlce că bacilul tuberculosei stă mal aprópe de 
streptotrichee și do anumite forme de actinomicosă decât de cel-lalți 
bacill. Ast-fel multe streptotrichee se colorâză în același mod particular 
ca și bacilul tuberculosei, adecă se pőte distinge prin colorațiune ba- 
ciiul tuberculosei de aprópe toți ceî-lalțl bacilî, dar prin acöstä colo
rațiune nu se póte distinge de multe streptotrichee. S’aü constatat 
de mult că tuberculina, adecă substanțele extrase din bacilul tuber
culosei, produc la bolnavii de tuberculosă o anumită reacțiune, pe 
când nu dau nici o reacțiuno la alto bólé bacteriene; dar acâstă sub
stanță produce o reacțiune și la ómenü atinși de actinomicosă.

Este încă de discutat în ce fel să se numöscä și să se grupeze bac
teriile superiőre sau formele do trecere între bacterii și ciuperci. Noi 
de o cam dată, împreună cu mulțl alțl autori, le vom numi streptotrichee. 
Formele de trecere între unele și altele sunt bacilul tubercolosol și 
microbii asămănătorl. Incepend cu bacilii tuberculosei, există o serie fllo- 
genotică aprőpo neîntreruptă care merge până la bacteriile celo mal 
simple. In acéstá serie se cuprinde, cel puțin după cercetările mele, 
grupul difteridoelor, al streptococilor, al diplococilor, al cocilor și al mi- 
crobacteriilor.

In ce privesce importanța streptotricheolor, ele formézá părăsiți ve
getali și animali; mai mult no interesözä actinomicesul, acostă ciupercă 
radiată, care vegetézá asupra diferitelor graminee și, împreună cuspicul 
grânelor, intră în gură, la animale sau și la om, și produce abcese și 
tumori. Este curios că la noi în țeră actinomicosă este fórte rară la 
om și chiar destul de rară și la vite.

S’a constatai încă o serie de streptotrichee, formând asemenea co
lonii ca actinomicesul, însă fără a formă rade: streptotrix. In acest grup
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mal intră cladotrix și leptotrix, cari specii însă sunt mai puțin ca
racteristice și probabil intră deja în grupul bacteriilor propriú dise, 
al sehizomiceților.

Printre actinomiceți s'au descris mal multe forme, cari produc bólé 
la om și animale; fie-care din acestea trebue privită ca o individuali
tate aparte. Asemenea printre diferitele varietăți ale streptotrixului 
există mai multe forme patogene, ast-fel s’au descris concrețiunî ale 
căilor lacrimale provenite de la acești microbi, apoi Nocard descrie un 
streptotrix producênd o b01ă a boului din Guadalup, formându-se 
nisce abcese sub piele. Asemenea s’aù constatat atari abcese și la căni ; 
alți streptotrix s’au găsit la bólé inflamatorii și la abcese la epurii de 
casă, apoi la capre, la cai.

Interesantă este ciuperca care produce așă numitul picior do Ma
dura, pe care am studiat-o mai de aprőpe și la care se produc 
abcese și distrucțiuni ale piciórelor, mai cu semă în India. Aceste 
studii m’au condus la convingerea, că nu este posibil a face o deose
bire esențială între diferitele bacterii superiőre, anume că grupul de 
tricliomiceți saû de ciuperci inferióre nu póte să fie împărțit, cum 
vor autorii, în diferitele specii : 1) Actînomiees, 2) Streptotrix, 3) Cla
dotrix, 4) Leptotrix, din simpla causă că aceste deosebiri se baseză pe 
nisce caractere cu totul nestabile. Așă am arătat că chiar bacteriile 
produc ramificațiiinî adevărate, ast-fel în cât dacă nu s’au constatat 
în mod ordinar ast-fel de ramificațiuni la cladotrix și leptotrix, nu 
este nici o îndoielă că posedă ast-fel de ramificațiuni, precum m'ani 
putut convinge dintr’o cultură de cladotrix și din examenul unui leptotrix. 
Mal departe am putut arătă că streptotrix Madura în anume condițiuni 
nu produce ramificațiuni, ci pseudo-ramifleațiuni. Nu numai atât, dar și 
desvoltarea și structura culturilor artificiale ale diferitelor actinomi- 
ces, streptotrichee, cladotricbee, și chiar ale microbilor din grupul ba- 
cilului tuberculose!, presintă analogii atât de mari, în cât nu este în- 
doiélá că tóté caracterele distinctive presupuse până acum pentru 
aceste forme nu există, ast-fel în cât pentru diferențiarea acestor di
ferite forme nu ne rămâne decât, cum am dis mal înainte, constatarea 
întregimel caracterelor ce presintă aceste diferite forme în aceleași con
dițiuni de existență, adecă studiate în mod paralel.

Examinate din acest punct de vedere, aceste microorganisme aparțin 
unui singur grup mare, care grup însă nu póte fi împărțit în grupe 
mal mici saü în specii, cum vor autorii, ci fie-care membru din acest 
grup este o individualitate saû o varietate naturală, ale cărei caractere 
se pot schimbă în anume condițiuni, dar totalitatea caracterelor va rô-
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mâne stabilă și va caracterisă în destul fie-care individ sau varietate. 
Putem neapărat distinge în interiorul acestui grup o serie de transi- 
țiuni, începând cu forme cari stau forte aprbpe de bacteriile inferidre, 
apoi forme cari se deosebesc din ce în ce mal mult, la cari anume ca
racterele speciilor mai înalte se pronunță din ce în ce mai mult, 
devenind din ce în ce mai stabile, până ce ajungem la forme cari 
pronunță o asemănare evidentă cu ciupercile inferidre.

Am cre<}ut interesant a aduce înaintea Academiei aceste studii și 
cestiuni cari nu interesăză numai pe medic sau pe bactoriolog, ci 
cari sunt menite a aruncă mai multă lumină asupra originii lumii 
organice, arătând că noțiunile curente asupra condițiunilor vieții 
sunt mult modificate în sensul unei simplificări a condițiunii de 
existență, precum și a unei variabilități atât de mari, în cât la aceste 
ființe inferidre, clasificarea și anume stabilirea speciilor devine aprdpe 
imposibilă.


